

# 佩洛西讓位 不競逐眾院民主黨領袖

美國國會眾議院議長佩洛西宣布不會競選眾院民主黨領袖一職。共和黨前日剛剛贏得眾議院控制權，作為民主黨人的佩洛西也將讓出議長一職，82歲的她是否會繼續競選眾院民主黨領袖，備受外界關注。

佩洛西發言人表示，16日晚，佩洛西一直在監測着剩下三個關鍵州的計票情況。她甚至「被同事、朋友和支持者的電話給淹沒了」。發言人還說，佩洛西打算在17日向她的同事們闡述未來計劃，「請繼續關注。」

## 眾院3領袖皆年過八十

就未來去向，佩洛西13日曾表示，一些黨團成員一直要求她考慮再次參選，在下屆國會中繼續競選眾院少數黨（民主黨）領袖，但任何決定都將取決於她的家人和民主黨同僚。

不過，CNN分析稱，中期選舉後，關於佩洛西未來的猜測不斷增加。華盛頓的一些人，包括佩洛西自己政黨的成員，預計在民主黨失去眾議院後，她可能會選擇讓位，由新一代領導人接管民主黨。

佩洛西宣布的決定後，可能會在眾議院民主黨領導層中引發骨牌效應，因為民主黨將於下月舉行黨內選舉，為在新國會中扮演少數黨角色而進行重組。

◆綜合報道



佩洛西昨日現身國會山莊。美聯社

# 共和黨篤定獲眾院控制權 國會分治料阻對烏援助 眾院準議長或推動調查拜登

多間美國傳媒推算，共和黨在中期選舉已取得218個眾議院議席，奪得眾議院控制權，結束民主黨兩年來同時控制參眾兩院的局面。總統拜登表示準備好跟共和黨合作，但國會分治的局面勢必打擊民主黨的拜登餘下兩年施政，預料會影響現屆政府在公共福利、稅務以至對烏克蘭援助的撥款，並且導致對拜登政府及其家人的調查。

美國中期選舉一周後，眾議院的選舉結果大致確定，包括美國有線新聞網絡、美國廣播公司和美聯社等傳媒，都推算共和黨在贏得加州第27選區的議席後，共和黨在眾議院435個議席中取得218席，達到控制眾議院所需的門檻。

## 拜登：準備好與共和黨合作

美國總統拜登向共和黨眾議院領袖麥卡錫表示祝賀，又說準備好跟共和黨合作。有可能成為下任眾議院議長的麥卡錫就在社交網站發帖文，指共和黨已在眾議院翻盤，美國人準備好邁向新方向。明年一月起，參議院繼續由民主黨掌控，麥康奈爾已成功連任參議院共和黨領袖。

眾議院就改由共和黨控制，屆時共和黨將可決定哪些立法議程要表決，拜登在未來兩年的施政將無可避免受到掣肘，例如聯邦政府支出、稅收、提高聯邦債務上限等，部分共和黨人不滿無底線為烏克蘭提供大量經濟援助，都有可能引發爭端。共和黨人不打算切斷美國對烏克蘭的援助，但計劃採取更為嚴格的監督措施，並為對烏援助附加一定的條件。

## 共和黨優勢弱 推法案難度大

控制眾議院的共和黨亦將有權力進行調查，麥卡錫在選前就曾揚言，一旦共和黨控制眾議院，將調查拜登的兒子亨特過去的生意往來，以及拜登政府的移民政策等。

不過，由於拜登所屬的民主黨保住參議院的控制權，而共和黨人原先預期的「紅色浪潮」並未出現，議席優勢相當微弱，加上黨內分歧嚴重，黨內極右派勢力壯大，意味共和黨推動法案時，將面對很大難度。

◆綜合報道



麥卡錫回應記者提問。美聯社



拜登早前多次被麥卡錫批評。美聯社

# 鷹派隨即揚言「緊盯」中國 謀設針對性委員會

路透社前日報道，在以微弱優勢取得勝利後不久，美國共和黨眾議員就開始炒作「中國威脅論」，揚言要「盯緊」中國。

## 掌眾院外交事務委員會

即將出任眾議院外交事務委員會主席的共和黨眾議員麥考爾宣稱，他的首要任務就是「與崛起的中國競爭」，包括審查高端技術方面的出口。「我們現在正處於與中國的大國競爭中。他們是我們當前的頭號競爭對手，還可能是對美國國家安全的最大威脅。」

美國《國會山報》稱，在拿下眾議院之後，共和黨人可能還會成立一個

針對中國的特別委員會，這是眾議院共和黨領袖麥卡錫的長期目標之一。共和黨人希望通過這樣一個委員會與民主黨合作，推動美國在經濟和軍事問題上與中國「競爭」。

## 擬加強管制供應鏈與出口

路透社說，眾議院的共和黨人計劃將他們的重點放在加強供應鏈以及出口管制上，從而支持美國在國內生產半導體等基本部件，以及確保美國的敏感技術不會被中國軍方獲得。麥考爾稱，他認為民主黨和共和黨能夠在這個問題上共事，並聲稱，「我們兩邊都有對華鷹派」。

路透社指出，作為眾議院多數黨，

共和黨可以決定眾議院要審議哪些立法，並在制訂支出政策和起草法案方面發揮更大的作用。但由於任何法案都必須得到參議院通過和拜登簽字之後才能生效，共和黨人對美國外交政策的總體影響依然有限。

麥考爾曾多次公開發表反華言論，甚至在今年5月造謠稱，自己拍到了一張「中國代表團」在烏克蘭總統澤連斯基講話結束後拒絕鼓掌並迅速離席的照片。美國有線新聞網絡（CNN）當時以麥考爾的說法作為信源發布有關報道。不過，媒體查證顯示，麥考爾提供的那張照片上的人員是越南副總理黎明概及其隨行人員，而並非中方代表團成員。 ◆綜合報道

# 麥康奈爾連任參院領袖 「特粉」未撼動其地位

美國國會參議員麥康奈爾前日成功連任參議院共和黨領袖，他以37票對10票擊敗挑戰者、佛羅里達州參議員斯科特。斯科特是前總統特朗普的支持者。自國會騷亂事件發生以來，特朗普一直在推動他的「盟友」取代麥康奈爾參議院共和黨領袖的地位。

來自肯塔基州的麥康奈爾自2007年擔任參議院共和黨領袖，到2023年將成為歷史上擔任共和黨領袖時間最長的參議員。

對於此次中期選舉共和黨低於預期的表現，斯科特認為，因為麥康奈爾向民主黨「妥協過多」，使得多個民主黨主導的法案獲得通過，從而成為此次中期選舉中民主黨候選人的「政治資本」。麥康奈爾則表示，在此次選舉中，共和黨沒有贏得獨立派和溫和派選民的支持，因為這些選民認為共和黨中的一些人與「製造混亂和襲擊」相關，這讓他們感到恐懼。

◆綜合報道

# 加國流感大流行 各省促戴口罩接種疫苗

香港文匯報訊（特約記者成小智 多倫多報導）加拿大近期呼吸道疾病確診數字持續上升，而且不斷蔓延至各地，公共衛生局（PHAC）周一公布全國流感感染率上升，較通常季節性流感感染率5%高出超過一倍，標誌着加拿大出現流感大流行。聯邦及各省公共衛生局力促民眾提高戒備，呼籲他們盡速接種流感疫苗增強抵抗力，並佩戴口罩，避免拖垮公共醫療系統。

公共衛生局發表的最新數據顯示，感染流感的病例從10月持續上升，全國上周從實驗室檢測到的流病例增至2,234宗，較10月中至10月底確診1,508宗顯著上升，導致流感感染率由6.3%升至接近12%。傳染病學家預料流感感染率將會進一步上升，其中兒童、長者和長期病患者仍是最高風險群組。檢測數據顯示患者中有64%的年齡未夠20歲，專家特別提醒家長加緊留意子女的健康狀況，防止他們感染流感和傳播病毒。

## 美流感住院率10年最高水平

美國衛生官員曾在11月初表示該國流病例較往年早出現和宗數迅速上升，並指近期



流感患者的住院率已升至10年來最高水平。加拿大聯邦政府指每年流感導致大約12,200人住院，而每年有3,500人因流感死亡。自今年流赛季節展開，全國有72人因患流感入院，並有8人被送入深切治療室。不過，與流感相關的死亡人數不夠5人。

安大略省、新不倫瑞克省、阿爾伯塔省和薩斯喀徹溫省的9個地區，已從10月底開始



公共衛生局在社交平台提醒家長切勿輕視子女發燒。成小智攝

大多數人在商場不戴口罩，加速流感傳播。成小智攝

出現局部流感傳播。魁北克省、新斯科舍省和愛德華王子島也合共有22個地區出現零星流感個案。卑詩省疾病控制中心最新的呼吸道病例報告，亦指出流病例正在增加。為了防止呼吸道病毒肆虐，衛生部再三敦促民眾同時注射流感針和二價新冠疫苗加強劑，防止流感、新冠病毒和呼吸道合胞病毒（RSV）的三重威脅爆發。

# 東京疫情升溫 上調警戒級別

日本上月恢復免簽證自由迎接外國旅客，以刺激旅遊業，惟當地疫情卻升溫。東京都政府昨日召開專家會議，決定把新冠警戒級別上調一級至「感染再次蔓延」，這是4級警戒制度中的第2高，是上月6日以來首次達到這個級別，呼籲大眾提高警惕，加強防疫措施。

## 日連續兩周全球最多新症

日媒《時事通信社》報道，日本政府昨日表示目前全國正在進入第8波的疫情。根據世衛最新統計，日本上周新增503,766宗確診病例，較前一周增加約25%，也是連續2周居全球之冠。為此，東京都政府也宣布，將把疫情警戒級別由第三級上調至「感染再次蔓延」，不過對於醫療系統的警戒級別則維持不變。

自今年10月中旬以來，這個分四級的感染警戒級別都維持在第三級。東京都知事小池百合子表示，她擔心今年冬天在疫情持續擴增時，與季節性流感雙重夾擊，呼籲民眾及早接種疫苗預防。

厚生勞動省表示，全國11月16日共新增107,186例確診病例，連續兩天新增逾10萬例。東京都也連續2天新增逾萬例，而17日的確診個案是連續2天超過1萬，每周平均數亦是連續3周增加。 ◆綜合報道